

# ভারত-ইসওয়াতিনি ফরেন অফিস কনসালটেশনস (FOC)

ফেব্রুয়ারি 19, 2024

ভারত এবং ইসওয়াতিনিমধ্যে দ্বিতীয় পররাষ্ট্র দপ্তর পরামর্শ (FOC) 19 ফেব্রুয়ারি, 2024-এ এমবাবনে অনুষ্ঠিত হয়েছিল। ভারতীয় পক্ষের নেতৃত্বে ছিলেন শ্রীপুনীত আর কুন্ডল, অতিরিক্ত সচিব (পূর্ব ও দক্ষিণ আফ্রিকা), প্রজাতন্ত্রের পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় ভারত এবং ইসওয়াতিনির পক্ষের নেতৃত্বে ছিলেন মি সিজুয়ে নিউম্যান এনটশাঙ্গাস, প্রিন্সিপাল সেক্রেটারি, পররাষ্ট্র ও আন্তর্জাতিক সহযোগিতা মন্ত্রণালয়, কিংডম অফ ইসওয়াতিনি।

2. FOC চলাকালীন, উভয় প্রতিনিধিদল ভারত ও ইসওয়াতিনি মধ্যে দ্বিপাক্ষিক সম্পর্কের সম্পূর্ণ ধারা পর্যালোচনা করেন, রাজনৈতিক বিনিময়, উন্নয়ন অংশীদারিত্ব প্রকল্প, প্রতিরক্ষা সহযোগিতা, বাণিজ্য ও অর্থনৈতিক বিষয়, কনস্যুলার সমস্যা এবং কৃষি, শিক্ষা, স্বাস্থ্য, সহ বিভিন্ন ক্ষেত্রে সহযোগিতার বিষয়গুলি আলোচনা করেন। ডিজিটাল প্রযুক্তি, নবায়নযোগ্য শক্তি, শিল্প ও সংস্কৃতি ইত্যাদি বিষয়ে উভয় পক্ষই বিদ্যমান দ্বিপাক্ষিক সম্পর্কের প্রতি সন্তোষ প্রকাশ করেছেন এবং তাদের আরও শক্তিশালী করার প্রয়োজনীয়তার কথা উল্লেখ করেছেন। এটি উল্লেখ করা হয়েছে যে ভারত 2019 সালে ইসওয়াতিনিতে তার হাইকমিশন খুলেছিল এবং দ্বিপাক্ষিক সম্পর্কের এই গতিকে অব্যাহত রাখতে ভারত শীঘ্রই ভারতে ইসওয়াতিনি হাই কমিশন খোলার অপেক্ষায় রয়েছে।

3. উভয় পক্ষই পারস্পরিক স্বার্থের বহুপাক্ষিক বিষয় নিয়ে আলোচনা করেছে, যার মধ্যে রয়েছে জাতিসংঘ নিরাপত্তা পরিষদের সংস্কার, পূর্ব ও দক্ষিণ আফ্রিকায় শান্তি ও নিরাপত্তা, পূর্ব ও দক্ষিণ আফ্রিকার জন্য কমন মার্কেট (COMESA), দক্ষিণ আফ্রিকান উন্নয়ন সম্প্রদায় (SADC) এবং দক্ষিণ আফ্রিকান কাস্টমস ইউনিয়ন। (SACU)। এটাও সন্তোষজনকভাবে উল্লেখ করা হয়েছে যে ভারতের G-20 প্রেসিডেন্সির সময় আফ্রিকান ইউনিয়ন G20-এর স্থায়ী সদস্য হিসেবে যোগ দিয়েছিল।

4. অংশীদারিত্বকে প্রাণবন্ত এবং পারস্পরিকভাবে সহযোগী রাখতে উভয় পক্ষই উচ্চ পর্যায়ের রাজনৈতিক বিনিময় এবং যৌথ প্রাতিষ্ঠানিক প্রক্রিয়ার নিয়মিত বৈঠক চালিয়ে যেতে সম্মত হয়েছে।

5. আলোচনা একটি বন্ধুত্বপূর্ণ এবং সৌহার্দ্যপূর্ণ পরিবেশে অনুষ্ঠিত হয়। উভয় পক্ষই 2025 সালে নতুন দিল্লিতে পারস্পরিক সুবিধাজনক তারিখে পরের রাউন্ডের পরামর্শের আয়োজন করতে সম্মত হয়েছে।

নতুন দিল্লি

ফেব্রুয়ারি 19, 2024